

康复 KangTu

面部神经炎的康复训练

面瘫时主要累及的表情肌为枕额肌、额腹、提上唇肌、提口角肌、口轮匝肌和下唇方肌。进行这些主要肌肉的功能训练，可促进整个面部表情肌运动功能恢复正常。在训练时患者应根据不同症状选择下述的治疗方法，每天训练两三次，每个动作训练10~20次。具体训练方法如下：

抬眉训练

抬眉动作的完成主要依靠枕额肌、额腹的运动。在失用型、轻、中度病变型面瘫中，枕额肌、额腹的运动功能最容易恢复。患者上提健侧与患侧的眉目，有助于抬眉运动功能的恢复。

耸鼻训练

耸鼻运动主要靠提上唇肌及压鼻肌的运动收缩来完成的。耸鼻训练可促进压鼻肌、提上唇肌的运动功能恢复。有少数患者不会耸鼻运动，在训练时应注意往鼻子方向用力。

示齿训练

示齿动作主要靠颤大、小肌、提口角肌及笑肌的收缩来完成。而这四块肌肉的运动功能障碍是引起口角歪斜的主要原因。患者口角向两侧同时运动，避免只向一侧用力练成一种习惯性的口角偏斜运动。

努嘴训练

努嘴主要靠口轮匝肌收缩来完成。进行努嘴训练时，用力收缩口唇并向前努嘴，努嘴时要用力。口轮匝肌恢复后，患者能够鼓腮，刷牙漏水或进食流口水的症状随之消失。训练努嘴时同时训练了提上唇肌、下唇方肌及颊肌的运动功能。

上述每个动作的训练是针对不同肌群的运动障碍设计的，因此，家属可观察患者面部表情肌的运动障碍时，在医生的指导下，让患者进行针对性训练。

(晓静)

茶道 Cha Dao

什么花草茶对心脏好

苦丁茶 具有散风热、清头目、除烦渴的作用，可用来治疗头痛、牙痛、目赤、热病烦渴、痢疾等。

绞股蓝 能降低血脂、降血压、降胆固醇。

人参花 强心补肾，降低血压，延年益寿。

柠檬片 高血压病、心肌梗死患者常喝柠檬茶，对改善症状有很大益处。心脏的作用是制造血液，推动血液流动，向器官提供充足的血流量，以供应氧和各种营养物质，是人体最重要的器官。

(王静)

健康也要做好时间管理

本报记者 杨小沛 通讯员 刘璐

睡眠时间管理

“21~23点是免疫系统的排毒时间，应该安静休息或听音乐；23~24点是肝脏在排毒，应该进入熟睡状态……”这些养生指南，来源于网上流传的“身体器官排毒表”。对于此表的可靠性和科学性，郑州人民医院中医科主任张士金表示：“中医一直有按照季节和时间养生的学说，但此表存在不准确之处，因为人体器官的工作时间其实是24小时，比如肝脏并非只在23点至凌晨1点排毒。”

张士金解释，健康的作息应该是顺其自然，“人们应根据自己已形成的生物钟进行合理的生活安排。一般来说，普通成年人每天保证7~9个小时的睡眠时间即可。”

此外，张士金建议，常上夜班的人群，白天应该注意适当增加休息时间，中午睡个午觉；连续加班的人应适当调休，让身体回归正常的生理周期；饮食方面要清淡，可多吃一些滋阴降火的食物；下班后不要喝咖啡和浓茶，可适量喝点热牛奶，创造放松的睡眠环境。

体检时间管理

疾病如果能在早期发现并及



时治疗，预后往往是好的。因此，不得不提及健康体检的重要性了。那么，健康体检应该间隔多长时间、检查哪些项目呢？

郑州人民医院体检科主任王晓鑫介绍，20岁及以上的成年人，应每一两年体检一次，检查的重点项目是心、肺、肝、胆、胃等重要器官，以及血压。因此20~30岁的年轻人要特别注意肝功能、血常规及胸部X光的检查。体质较差或者患有高血压病、冠心病、糖尿病、精神疾病等带有遗传倾向疾病的家族史的人，每年至少体检1次。40~50岁的成年人身体已经开始出现轻度失调，各种疾病的患病率也明显增加。因此，检查的间隔时间应缩短至半年左右，每次都应检查血压、心电图、腹部超声波检查、X线胸透和血尿便常规。男性要做前列腺检查，女性要做卵巢、子宫及乳房检查。已婚女性还应定期(每年1次)检查子宫和

乳腺。此外，现在青少年眼疾的发病率也很高，所以青少年要利用节假日仔细检查眼睛。

运动时间管理

郑州人民医院骨科二病区主任张陆提醒，上班族工作时要保持正确的坐姿，使颈肩部放松，保持最舒适自然的姿态，不要长时间保持一个坐姿，一般工作1个小时左右，要让头颈部向前后左右转动数次，转动时应轻柔、缓慢。眼科专家也建议，工作1个小时左右，应起身远眺，看看远处，放松眼睛。此外，上班族平时要多进行跑步、游泳等有氧运动，加强肌肉锻炼。心内科专家建议，有规律的进行有氧运动，不仅有利于增强心脏功能，促进身体正常的代谢，还对促进脂肪代谢，防止动脉粥样硬化的发生有重要作用。

锦囊 JinNang



在人体上，有很多“养生窝”，经常按摩，可以收到保健长寿的效果。

降压安神窝：眼窝

眼窝指眼眶之内的柔软区域。轻闭双目，用食指的指腹在眼皮上分别顺时针、逆时针缓缓地旋转按摩各10次，一天数次。

降糖调气血窝：耳后窝

耳后窝位于双侧耳垂后方的凹陷处。耳后窝深层分布有迷走神经，通过刺激可使迷走神经兴奋，促进胰岛素的分泌，从而有效降低血糖。此外，按摩耳后窝

还可调节体内气血，预防糖尿病并发症。用双手拇指缓缓用力按压耳后窝，慢慢吐气，持续5秒钟再松手，如此反复按压10~15分钟，每天午饭和晚饭后半小时各按摩1次。

泻火通便窝：腰窝

腰窝位于腰部脊柱左右凹陷处，双手置于背后所接触部位即是。两手对搓发热后，紧按腰窝处，稍停片刻后用力向下搓到尾骨部位，连续做50次，每天早晚各1次。(彭建中)

车上健身法

放松颈肩部 坐在椅子上，慢慢地用力挺胸，使双肩向后张开，恢复原状后，再反复做10~12次，能起到增加肺活量，防治颈椎病、肩周炎的作用。

放松手指 双手放在大腿上，掌心向上用力握拳，然后按拇指、

食指、中指、无名指、小指的顺序依次伸开。反复做同样的动作，左手、右手指各做12次。可缓解手部肌肉疲劳，促进血液循环。

放松腿部 坐在椅子上，抬起脚尖，同时用力收缩小腿及大腿肌肉，然后用力抬起脚跟，小腿及大腿肌肉保持收缩15秒，然后放松。如此反复做5分钟，可以改善腿及脚部的血液循环状况。

(尹晓云)

开车是一件很累的活，其实，在等红灯时做做锻炼，缓解疲劳也是许多人的首选。

闭目转眼球 先顺时针转6次，再逆时针转6次，然后睁开眼睛向窗外远眺两三分钟。这样有保护眼睛、调节视力的作用。

腹式呼吸 吸气时放松腹肌，呼气时收缩腹肌，如此反复做3分钟。可起到增加肠胃蠕动、促进机体新陈代谢、减肥美体的作用。